LECTURA 6. AÑOS 80, 90, 2000…LO QUE PODÍA HABER SIDO Y NO FUE. MARTA SANZ, COPIADORA DE APUNTES, Y LA VISION DE “DOS AMIGAS”, EL II ACESSIT DEL CERTAMEN INTERNACIONAL DE RELATO BREVE SOBRE VIDA UNIVERSITARIA


Y llegamos casi hasta nuestros días. La mujer está totalmente incorporada a los estudios universitarios (en la actualidad el número de mujeres matriculadas supera al de hombres), empieza a igualarse en el tipo de estudios elegidos, es igual al hombre en lo bueno… y en lo no tan bueno. El problema al que se enfrentan ahora los estudiantes, sin distinción de sexo, es el tipo de enseñanza que se prodiga en la universidad: el profesor es el que decide el desarrollo de los temas sin un intento de consenso propio con el alumno, lo cual conduce a desarrollos teóricos excesivamente memorísticos que rara vez utilizará en su vida profesional. Por su parte, el alumno estudia sin más incentivo que el de superar una prueba con el fin de obtener un título. Se produce un abandono del saber, siendo el único objetivo retener unos conocimientos hasta el momento del examen para luego intercambiarlos por otros. La escritora madrileña Marta Sanz, en La lección de anatomía, nos cuenta como, a finales de los 80, su afán por estudiar, aprender y conocer choca de frente con una institución que, según su visión personalísima, la convierte en una máquina de coger apuntes (suponemos que es este uno de los aspectos que el Plan Bolonia pretende cambiar):


“Justo en la misma época en la que se me quitan los granos, salgo de mi capullo de baba y me transformo en vampiresa, empiezo a asistir a las clases de la universidad. Toda mi carrera se puede resumir en un capítulo de aburrimiento que comienza cuando, estimulada por mis padres, pido citas con los profesores para hacer algo más después de las clases: una tertulia, un seminario, un proyecto de investigación, conferencias. Albergo la esperanza de que aquí voy a empezar a conocer a las personas que se quedarán en mi vida. Estoy llena de emociones que hoy me producen no poca vergüenza y que no me inspiran compasión: dinamismo, vitalidad, responsabilidad, eficacia, afán de aprender, amor al trabajo, curiosidad, receptividad, espíritu investigador, sensibilidad hacia el diálogo y el intercambio de ideas, creatividad, sentido crítico, Grecia, Roma, cine-clubes y simposios. La profesora de fonética de primer curso no sabe de qué le hablo:

· Pero, tú, ¿qué es lo que dices que quieres hacer? (…)

Tomo asiento en la primera fila y cojo apuntes desde las ocho de la mañana hasta las tres. Mi mano es una garrita deformada y no desarrollo capacidad alguna para los estudios literarios, sino para la taquigrafía y los trabajos manuales. Es como un deporte.”


Llegamos así a la última de nuestras lecturas. Se trata de Dos amigas, de Natalia Carbajosa, II Accésit del Tercer Premio Internacional  de Relato Breve sobre Vida Universitaria. En él dos mujeres hacen balance de lo que ha sido su vida después de haber compartido unos años de universidad, y, aunque a priori parecen muy distintas, poco a poco vamos descubriendo que tienen más puntos en común de lo que ellas mismas piensan. En este relato aparecen los dos fantasmas de fines del XX y principios del XXI: la frustración laboral y el paro, pero eso, “forma parte de otra historia”.


María José Moreno Moreno, alumna de 5º de Ingeniería de Montes de la Universidad de Córdoba, se hará cargo de esta última lectura.

Llegamos así al final de nuestras “Lecturas”. Nos despedimos de todos vosotros,  dejando como fondo el cartel, obra de nuestro compañero José Antonio Grueso, en el que hemos querido simbolizar el contenido de este Centenario: de una de las primeras orlas de la, por aquel entonces, Escuela  de Veterinaria  de Córdoba, en la que no aparece ni una sola mujer, a una de las últimas de la actual Facultad de Veterinaria  (promoción 2003-2008), en la que la presencia de la mujer ya es mayoritaria, ambas unidas por un alambre de espinos que puede verse como el camino que hemos tenido que recorrer hasta conseguir este cambio.


Muchas gracias a todos y a todas por vuestra presencia, y en especial a las lectoras que lo han hecho tan bien, a nuestros compañeros de Rabanales, sobre todo a Isabel Estévez, Mercedes Cámara, Mª Carmen Liñán, Huberto León, Blanca Núñez, y Araceli Sánchez, y, fuera de la Universidad, a Pilar Redondo, Nieves García, Laura Freixas y Natalia Carbajosa.


Esperamos que hayáis pasado un buen rato y hayáis disfrutado, al menos la mitad que nosotros preparándolo, y os esperamos a todos el año que viene.
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