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Jornada Técnica sobre Construcción Sostenible UCO-CIAC 
Sala Manuel Medina. Paraninfo del Campus de Rabanales
Jueves 20 de junio de 2024

· 11:00 h Bienvenida de Dña. Lourdes Arce Jiménez, Vicerrectora de Innovación y Transferencia. Universidad de Córdoba.   

       
· 11:10 h Presentación “Líneas de Interés” del Centro de Innovación Andaluz para la Construcción Sostenible (Fundación CIAC)

D. José Manuel Lloris Cormano. Director Gerente de la Fundación CIAC 

· 11:40 h Presentación de las Líneas de Investigación y Capacidades de los grupos de investigación de la Universidad de Córdoba. 


D. Fernando Peci López. Dpto. Química Física y Termodinámica Aplicada. Medidas pasivas en edificios: cubiertas verdes, fachadas ventiladas. Sistemas de climatización de alta eficiencia: sistemas enfriamiento evaporativo indirecto/fabricación aditiva. Redes de distrito frío/calor 100% renovables. Mapeados de confort térmico y calidad de aire interior.

Dña. Enriqueta Martín Consuegra. Dpto. Ingeniería Forestal. Techos verdes extensivos con planta mediterránea: Soluciones basadas en la Naturaleza para la rehabilitación de edificios. 

D. Ricardo Córdoba de la Llave. Dpto. de Historia. Recetas de los siglos XV y XVI sobre materiales de construcción. Posibilidades de aplicación en la restauración de edificios históricos.  
    
D. Manuel Cruz Yusta. Dpto. Química Inorgánica e Ingeniería Química. Durabilidad de materiales de construcción de base de cemento: nuevos materiales, métodos de protección y monitorización. 

D. Francisco Agrela Sainz. Dpto. Ingeniería de la Construcción. Aplicaciones experimentales de materiales base cemento sostenibles ejecución de pruebas a escala real.
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Dña. Marta Conde García.  Dpto. Ingeniería Agroforestal. Directora de la Cátedra “ONESTA de Bioproductos para la Construcción”. Generación de datos para la evaluación ambiental de bioproductos destinados a construcción en el contexto de la península ibérica.   

· 12:40 h Turno de debate entre investigadores y CIAC.
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