Láminas delgadas de CuO preparadas mediante pulverización pirolítica como electrodos en baterías de litio 
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En los últimos años, la investigación sobre electrodos negativos para baterías Li-ión ha adquirido un importante auge debido a la posibilidad de disponer de materiales alternativos a los basados en el carbón, el sistema comúnmente utilizado en la fabricación de las baterías comerciales. Dentro de este grupo de materiales cabe destacar los óxidos de metales de transición  MxOy (M = Fe, Co, Ni, Cu), que son capaces de reaccionar en forma reversible con Li a bajos valores de potencial.1 Por otra parte, los modernos dipositivos microelectrónicos requieren fuentes de potencia de tamaño cada vez más reducido (microbaterías), lo que se puede conseguir mediante la preparación de los electrodos en forma de láminas delgadas. En la presente comunicación se describe la síntesis y caracterización de películas delgadas de CuO preparadas por pulverización pirolítica de Cu(NO3)2 y el estudio de su comportamiento electroquímico en celdas de litio.

Las láminas se prepararon a partir de una disolución acuosa de Cu(NO3)2 0.05 M, depositada sobre un sustrato de acero inoxidable calentado a tres temperaturas: 200, 250 y 300 ºC. Mediante imágenes de SEM y espectros de XPS se comprobó un recubrimiento completo del sustrato en todos los depósitos. Estos últimos datos junto con los espectros de XRD pusieron de manifiesto que los recubrimientos son cristalinos siendo CuO la fase predominante. El tamaño de partícula de las láminas se determinó mediante AFM y osciló en el intervalo de 40-200 nm. En el proceso de descarga la fase CuO se reduce a Cu2O y posteriormente a Cu. En el proceso se observa una etapa de voltaje que se ha asociado con la formación de una película SEI. La reacciones de reducción del óxido metálico son reversibles y la capacidad específica suministrada, superior a 670 Ah·kg-1, se mantuvo durante mas de ochenta ciclos. Estos resultados pueden interpretarse asumiendo la completa oxidación del Cu metálico a Cu (II) al cargar la celda. Este peculiar proceso, no observado para CuO en forma de polvo,  se ha explicado teniendo en cuenta el tamaño nanométrico de los granos que forman la película y la mejora de la conductividad eléctrica de la celda.

1.- P. Poizot, S. Laruelle, S. Grugeon, L. Dupont and J. M. Tarascon, Nature 407 (2000) 496.
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Figura 2: Capacidad específica liberada por la celda Li/CuO (Electrodo CuO preparado a 200 ºC).

