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Línea de Investigación en el PD: Patrimonio Histórico
Nombre y apellidos: Ángel DUARTE MONTSERRAT
Categoría universitaria: CATEDRÁTICO (CU)
Acreditación (en su caso):
Universidad: Universidad de Córdoba
Facultad: Filosofía y Letras
Departamento: Historia
Correo electrónico: aduarte@uco.es
Número de sexenios: 5
Periodo del último sexenio: 		2011/2016			Vigente: No
Número de quinquenios (tramos docentes): 7
Áreas de conocimiento en las que imparte docencia: Historia Contemporánea
Historial investigador (resumen, en un máximo de 500 palabras, del CV y de las líneas de investigación): 
Sus líneas de investigación (Historia del republicanismo, Exilios y migraciones y Nacionalismos subestatales y municipalismo) han girado alrededor de las problemáticas de la historia social de la cultura y, últimamente, en relación con el despliegue de la historia de las culturas políticas. La atención se ha dirigido, prioritariamente, al análisis del papel de republicanismo en el tiempo medio -a lo largo de la contemporaneidad- y de los nacionalismos subestatales a partir de su eclosión en el tramo final del siglo XIX. De manera singular, esas mismas problemáticas le han llevado a abordar el estudio de las funcionalidades de dichos materiales culturales y de los patrimonios tanto materiales como inmateriales en las prácticas de sociabilidad que tienen lugar en las geografías de destino de las migraciones y de los exilios.
Ha publicado algunos artículos sobre esta cuestión en AYER y llegó a codirigir un dossier con Pere Gabriel, el del número 39. Ha publicado, así mismo, en Historia y Política, Historia Contemporánea, Historia Social, Alcores, Le Mouvement Sociale, Memoria e Ricerca.
Junto a las obras que figuran en el apartado de méritos más relevantes quisiera hacer constar la colaboración, entre otras, en obras colectivas como Javier Moreno Luzón (ed.), Izquierdas y nacionalismos en la España contemporánea (2011, cap. Republicanismo unitario y republicanismo federal hasta 1873. Algunas consideraciones); X.M. Núñez Seixas y Fernando Molina Aparicio, Los heterodoxos de la patria. Biografías de nacionalistas atípicos en la España del siglo XX (2011, Pasqual Maragall, de la familia como patria); Cristóbal Gómez Benito (coord.), Joaquín Costa y la modernización de España (2011, Joaquín Costa, republicano).
5 contribuciones relevantes (2018–2023):[footnoteRef:2] [2:  Formato para libro: Guillory, John. 2022 Professing Criticism: Essays on the Organization of Literary Study (Chicago: The University of Chicago Press). ISBN: 978-0-226-8219-0.
Formato para capítulo de libro: Montero Reguera, José. 2006. “Luis Astrana Marín: traductor de Shakespeare y biógrafo de Cervantes”, en Entre Cervantes y Shakespeare: Sendas del Renacimiento, Zenón Luis-Martínez y Luis Gómez Canseco, eds. (Newark: Juan de la Cuesta), pp. 113-139. ISBN: 1-58871-104-8.
Formato para artículo en revista: Díaz Alarcón, Soledad. 2021. “Literatura como contrapoder: la construcción identitaria femenina en la obra de escritoras franco-magrebíes”, Anales de filología francesa, 29, pp. 619-643. ISSN:  1989-4678. DOI: https://doi.org/10.6018/analesff.476961.
Para otros formatos, adáptense los anteriores en la medida de lo posible.] 

· Referencia (1) Ángel Duarte (2023), “Republican democracy in the southern periphery of Spain: The province of Córdoba (1885-1919), en Rethinking the History of Democracy in Spain, Antonio Herrera y Francisco Acosta (eds.), (London, Routledge), pp. 101-119. ISBN: 9781003388616

Resumen índice de impacto: SPI Historia Editoriales extranjeras 2 ICEE 169

·  Referencia (2): Ángel Duarte. 2023. “Cuatro presidentes, cuatro repúblicas”, en La Federal. La Primera República española, Manuel Suárez Cortina (ed.) (Madrid: Sílex), pp. 45-68. ISBN: 978-84-19661-12-8.

Resumen índice de impacto: Editoriales española SPI 2022: posición 6 ICEE 84. Reseña: Historia Contemporánea 73(2023) CIRC A. IDR Historia Moderna y Contemporánea 1/39
· Referencia (3): Ángel Duarte (ed.). (2022). Ayuntamientos y cuestión municipal. El poder local en la Andalucía contemporánea (Sevilla: Centro de Estudios Andaluces) ISBN: 978-84-123496-0-3.

Resumen índice de impacto (criterios CNEAI):
· Referencia (3): Àngel Duarte. (2021) “Los significados del republicanismo histórico”, en El republicanismo en el espacio ibérico contemporáneo: recorridos y perspectivas. Nicolas Berjoan, Eduardo Higueras Castañeda, Sergio Sánchez Collantes (coord..). (Madrid: Casa de Velázquez), pp. 9-25. CL. ISBN: 978-84-9096-331-9.

Resumen índice de impacto: Editoriales española SPI 2022: posición 18 ICEE 27. Reseñas en Historia Constitucional, Vegueta: Anuario de la Facultad de Geografía e Historia, Historia y política: Ideas, procesos y movimientos sociales y Vínculos de Historia. 

· Referencia (4): Ángel Duarte. (2020). “Dolor de dictadura, anhelo de República. El caso del emigrante J. D. Infante y "El Republicano” en Historia contemporánea, 63, pp. 453-482.  ISSN: 1130-2402

	Resumen índice de impacto (criterios CNEAI): HISTORIA 2022 16/294. 

	CIRC: Ciencias Humanas A. HISTORIA MODERNA Y CONTEMPORÁNEA 2022 1/39



· Referencia (5): Ángel Duarte (2019). “1917 y nosotros, que lo celebramos tanto”, en La aurora de rojos dedos. El Trienio Bolchevique desde el sur de España, Francisco Acosta (coord..), Granada, Comares, 2019, pp. 235-249. CL ISBN 978-84-9045-883-9.

Resumen índice de impacto (criterios CNEAI): SPI 2022 Historia 7 ICEE 82. Reseñas: Andalucía en la Historia, Historia Agraria.
3 contribuciones relevantes (sin fecha específica):
· Referencia (1): Ángel Duarte (ed.). (2022). Ayuntamientos y cuestión municipal. El poder local en la Andalucía contemporánea (Sevilla: Centro de Estudios Andaluces) ISBN: 978-84-123496-0-3.

· Referencia (2): Ángel Duarte. (2018). “El intelectual comprometido en España (décadas de 1950 a 1970). Algunas consideraciones a cuenta de Carlos Castilla del Pino”, en Ideas comprometidas. Los intelectuales y la política, Maximiliano Fuentes y Ferran Archilés (eds.), (Madrid: Akal), pp..257-284. CL ISBN: 978-84-460-4573-1

Resumen índice de impacto (criterios CNEAI): SPI: Historia 3 ICEE 109. Reseñas en América Latina hoy: revista de ciencias sociales, Historia del Presente, A contracorriente: Revista de Historia Social y Literatura en América Latina, Nuestra Historia: revista de la FIM, Historia y política: Ideas, procesos y movimientos sociales, Memoria y civilización: anuario de historia.
· Referencia (3): Ángel Duarte (2013), El republicanismo: una pasión política. (Madrid: Cátedra), ISBN: 978-84-376-3132-5.
Resumen índice de impacto (criterios CNEAI): Dialnet métricas 21 citas. Reseñas: Índice Histórica Español, Recerques,
Proyectos de Investigación financiados en concurrencia competitiva (en vigor):
Nombre del proyecto: Movilización social y construcción de la democracia en la España del
siglo XIX. Una historia a ras de suelo
Tipo de participación: Equipo de investigación
Referencia: PID2022-137486NB-I00
Entidad Financiadora: Ministerio de Ciencia e Innovación
Fecha de inicio: 2023
Fecha de fin: 2026
Nombre del IP (solo si es profesor del PD) SALVADOR CRUZ ARTACHO
Financiación concedida: 37.500€
Proyectos de Investigación financiados en concurrencia competitiva (concluidos en
los últimos 6 años, diferentes de los anteriores):
Nombre del proyecto: “Ni rebeldes, ni primitivos”. Las culturas políticas populares y la
construcción de la democracia en la Andalucía Contemporánea.
Tipo de participación: MIEMBRO DEL EQUIPO DE INVESTIGACIÓN
Referencia: UPO-1381131

Entidad Financiadora: PROYECTOS DE I+D+i EN EL MARCO DEL PROGRAMA
OPERATIVO FEDER ANDALUCÍA 2014-2020. CONVOCATORIA 2020.
Fecha de inicio: 2020
Fecha de fin: 2023
Nombre del IP: ANTONIO HERRERA GONZÁLEZ DE MOLINA
Financiación concedida: 40.000 €
Nº de profesores del programa implicados en el proyecto: 9
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