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RESOLUCIÓN RECTORAL DECLARANDO HÁBIL EL DÍA 29 A EFECTOS DE PROCESO ELECTORAL Y CONVOCATORIA DE CLAUSTRO


A la vista de las circunstancias sobrevenidas en el proceso electoral para la renovación de los miembros del Claustro Universitario que han determinado la modificación del calendario inicialmente aprobado y, con el fin de dar debido cumplimiento a lo dispuesto en la disposición transitoria segunda de los Estatutos de la Universidad de Córdoba, este Rectorado resuelve:
Declarar hábil a efectos del citado proceso electoral y de todas aquellas actuaciones administrativas que del mismo deriven el día 29 de diciembre de 2020.
La presente Resolución entrará en vigor el día su publicación en el Boletín Oficial de la Universidad de Córdoba.
Contra la presente resolución, que pone fin a la vía administrativa, podrá interponerse potestativamente recurso de reposición en el plazo de un mes contado desde el día siguiente al de su publicación, ante el mismo órgano que lo dicta, o recurso  contencioso-administrativo  en el plazo de dos meses ante el órgano judicial competente, de acuerdo con lo previsto en los artículos 123 y 124 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, de Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones Públicas, y la Ley 29/1998, de 13 de julio, reguladora de la Jurisdicción Contencioso-Administrativa.


Córdoba, 17 de diciembre de 2020 EL RECTOR,
José Carlos Gómez Villamandos
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